

# Путь первоцелинника

Пусть и рекомендовано не проводить тои за счет бюджета, но есть несколько дат, которые, уверена, люди помнят и обязательно отметят, хотя бы на спонсорские средства. В этом году исполняется 65 лет начала освоения целины и 90 лет селу Тортуй.

А не так давно восьмидесятилетний отметил общепризнанно лучший агроном района, участник освоения целинных и залежных земель, уроженец Тортуя Кабиден Солтанов.

Теперь никто не скажет, как получилось, что сын потомственного скотовода всю жизнь отдал преобразованию земли. Окончив семилетку в ауле, завершил среднее образование в знаменитом павлодарском интернате имени Абая, давшем области много известных личностей. В 1957 году Солтанов вернулся домой, и вчерашнего выпускника, как самого грамотного, главный бухгалтер совхоза Тауали Наурызбаев назначил учетчиком села Коксиир. В то время река Оленты разливалась полноводно, щедро орошая землю, на которой густо росла трава. Юный Кабиден на лошади объезжал полеводческие и сенокосные бригады, следил за укосами.

Упомянутый выше Тауали Наурызбаев, заметив смывленность молодого учетчика, отправил на бухгалтерские курсы. Однако вид наливающегося соком колосьев и густого разнотравья зародил в Солтанове мечту самому растить хлеб. Поэтому он поступил в Павлодарский зооветеринарный техникум на отделение агрономии. Стал агрономом-семеноводом, и попутно организовал овощеводческую бригаду совхоза «Экибастузский».

В первые годы освоения целины поля не имели стандартной формы и площади. Целину поднимали отвальным плугом, поэтому после четырех-пяти лет пользования земли подвергались ветровой эрозии. На больших площадях возникали пыльные бури, с полей выдувался плодородный слой. О парах не было и речи. Постепенно урожайность сельскохозяйственных культур снижалась.

При Солтанове ввели чередование посевов: два года сеяли пшеницу, следующие два года — ячмень, а на пятый год эту площадь оставляли под парами. А рядом сеяли многолетние травы. Начали применять систему безотвальной обработки почвы, вносить органические и минеральные удобрения. Технология севооборотов повыси-

ла урожайность, а на полеводов полился дождь наград, пришли почет и уважение. Если в 1960 году урожайность с 4,8 центнера поднялась до 9, то в 1972 году в среднем было собрано по 19,8 центнера с гектара. К этому времени Кабиден Солтанов, окончив целиноградский сельхозинститут, стал главным агрономом совхоза.

На протяжении семнадцати лет «Экибастузский» давал государству ежегодно в два-три раза больше плана. Дважды коллективу присуждали почетное знамя ЦК КПСС, Совета Министров и ВЦСПС.

С большой теплотой называет ветеран имена коллег-полеводцов: бригадиров Кумата Турсунова, Кондрата Редхера, Василия Майера, Андрея Гиндера, механизаторов Арнольда и Вернера Тауш, Василия Ротора, Александра Сайбеля, Августа Маркварта. В овощеводческой бригаде работали Андрей Функ, Давид Зайбель, Андрей Класснер, снабжавшие овощами половину своего района и Красноярского впридачу. Почти все немцы потом уехали в Германию, но память о них осталась добрая. К славе «Экибастузского» приложили руки директора совхоза Бекен Субеков, Ахан Файзуллин, бригадиры Темкен Жанбырбаев, Василий Адамченко, Шайзулла Абсаттаров, Сагит Мурзабаев, Олег Хархардин, Балгабай Мубарак и многие другие.

Героя нынешней публикации никто не упрекнет в нечестности и непрофессионализме. Не покривлю душой, есть и у меня живые свидетели, которые подтвердят, что не будь в совхозе «Экибастузский» такого специалиста земледелия, как Кабиден Солтанов, едва ли здесь смогли бы стабильно получать хороший хлеб. В свое время его отметили серебряной медалью ВДНХ СССР, 12 раз, как сейчас говорят, номинировали на звание «Главный агроном — победитель по получению высоких урожаев зерновых». Опыт борьбы с ветровой эрозией Солтанов делился в Москве на Всесоюзном совещании.

Совхозу «Экибастузский» Кабиден Солтанов верно служил 31 год. Затем три года трудился главным агрономом совхоза «Комсомольский», пять лет — совхоза «Олентинский». Он и там навел порядок в полеводстве. Олентинцы-старожилы до сих пор гордятся тем, как в 1979 году сдали 1 миллион 100 тысяч пудов зерна, а это более трех планов! На площа-



ди более 12 тысяч гектаров собрали по 20,5 центнера зерна.

Кабиден Солтанов — частый гость в редакции. Мне всегда интересно с ним говорить. Вспоминая годы большого хлеба, ветеран в корне не согласен с утверждением, что наши земли не годятся для земледелия. С большим воодушевлением старый агроном воспринял программу восстановления орошаемого земледелия. Правда, он сетует, что медленно современная бюрократическая машина проворачивает механизм введения орошаемых участков. В свое время совхоз «Экибастузский» имел 275 га регулярно орошаемых земель и 5644 га лиманов, получая из канала «Иртыш-Караганда» до 24 млн. кубов воды. Систему земледелия Солтанов выстраивал вместе с соратниками-агрономами Кусином Омаровым, Куртаем Дюсембаевым, Ниной Беляковой, Мулдашем Абловым, Боранбаем Жупаровым, Захаром Ильиным, Муксыном Тамбулдиновым, Виктором Кожахметовым и другими...

Вместе с супругой Нуржамал Конакбаевой вырастили десять детей. Супруга 33 года проработала учительницей. Всех детей выучили, вырастили, а дорогу в жизни они пробивали сами. Солтановы не нарадуются на внуков. Одним словом, хороший род идет от хорошего отца и деда...

**А.КУЛЬНИЗОВА.**

**На снимке: Кабиден Солтанов.**